

REDACȚIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30
Scrisori nefrancate nu
se primesc. Manuscrisuri
nu se retrimit.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și a
redacțiilor din București și
în Viena: H. Duke Nachf.
Max. Augenthaler & Emerich Leoner,
Helmuth Schalek, Rudolf Mosse,
A. Oppolke Nachf. Anton Oppelk.
în Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Borna. In Enn-
burg: Harolj & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
ziă garmond pe o coloană 6 or.
— Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
RECLAME pe pagina a 3.a o
seziă 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii directorilor.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Tergul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusele în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 ar.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 267.

Brașov, Sâmbătă 2 (15) Decembrie.

1900.

Crisa dualistă și Ungurii.

Este mult remarcat un articol, ce l'a publicat „Budapesti Hirlap“ de Joi, tratând despre crisa pactului, firesce în legătură cu cele ce se petrec în Austria. Se știe, că acești foie, de când Apponyi cu ai săi au trecut în tabăra guvernamentală, este una din cele mai fervente aderențe și sprijinitori a politicii lui Coloman Szell. De aceea informațiile, ce le aduce cu privire la situațiunea actuală, nu pot fi libere de bănuială, că s'inspire de la ministru-președinte, sau de cei mai apropiați de el. Asemenea se poate presupune, că mare număr, de care a contribuit — după cum ține „Budapesti Hirlap“ — a-i completa informațiile, este însuși vechiul patron al acestei foi, contele Apponyi.

Să vedem așa-dăr, ce se crede în cercul intim al ministrului președinte despre mersul crizei dualiste și ce planuri are Coloman Szell pentru eventualitățile ce pot obveni.

Guvernatorul Szell — ține informatorul lui „Bud. Hirlap“ — urmăresce cu mare atențiune luptele electorale de dincolo de Laita și are amănunțite informații despre ceea ce se pregătește acolo. Toate acestea însă nu pot liniști pe guvernul ungar despre aceea, că d-lui Koerber îi va succeda într-un parlament capabil de muncă.

Etă punctele în care amintitul informator rezumă situațiunea de față în Austria:

Koerber, ține, nu va fi capabil de a împăca popoarele austriace; noul parlament va începe tot acolo de unde a fost oprit de obstrucțiunea; aceasta va pecetlui soarta guvernului Koerber și deore-ce se va face o nouă încercare, de a susține starea constituțională dela 1867, guvernul Koerber va fi demisionat și un nou guvern austriac va fi însărcinat cu conducerea nouelor alegeri generale. Factorii însemnați politici au și făcut cruce peste guvernul Koerber. Abia se crede, că parlamentul, ce se va întruni în Ianuarie, va fi în stare a alege măcar delegațiunile și comisiunea pentru cvotă.

Urmările grave ale tuturor acestora, le înșiră astfel: reforma armatei, cestiunea sporirii marinei, ridicarea listei civile vor rămâne desiderate pe hârtia, guvernele dualiste nu vor putea trata cestiunea tarifului autonom, și așa mai departe.

Cea mai mare dificultate însă o va cauza susținerea foiei de guvern austriac. Dacă parlamentul cel nou austriac, în schimbul retragerii cabinetului Koerber, s'ar învoi să aleagă delegațiunea și comisiunea pentru cvotă, atunci crisa constituțională ar fi amânată cu un an, ér urmarea pentru Ungaria ar fi, că ar trebui să se amâne pe mai târziu termenul alegerilor generale. Dacă însă „Reichsrath“-ul nu va face nici atâta, atunci — și asta e ce e — guvernul ungar, ține „Budapesti Hirlap“, are planul său făcut.

Coloman Szell, care și lăgă poziția de susținerea constituției dela 1867, în cazul acesta doarece, ca fără de a delătura art. de lege XII: 1867, să dispună în mod provisoric în cauzele afacerilor comune.

Etă, ce a voit să arate informațiunea foiei szelliste aroniste. Pentru liniștire însă întregese informațiunile atinse cu păreriile câștigate de „marele bărbat de stat“ din convorbirile cu „factorii principali politici din Austria“. Aceste se resumă în următoarele: Cehii au început să vadă, că încă n'a sosit timpul, de a restabili dreptul public istoric al Boemiei. Acesta însă nu însemnă, că ei ar deserta, ca însemnă, că cabinetul Koerber va fi jertfât. Numai cu prețul acesta Cehii nu vor împiedeca votarea proiectelor de lege, ce formeză așa dîsa „staats-nothwendigkeit“.

Ungurii le vîd dăr tôte într'o lumină cât mai favorabilă așteptărilor lor. Dăr decă se vor înșela, și planurile lui Szell nu se vor mai potrive cu starea lucrurilor?

Aradul și adresa Sécuilor din Treiscaune. Adunarea reprezentanței orașului Arad s'a ocupat alaltăeri cu adresarea circulară a comitatului Treiscaune referitor la modificarea, respective ștergerea legii de naționalitate. Consiliul orașenesc a accentuat necesitatea modificării, însă lasă în sarcina dietei fixarea termenului și a propus trecerea la ordinea zilei. Membrii Müller K. și faimosul kossuthist Bela Barabas, ține „Bud. Hirlap“, au dovedit, că Aradului îi este mai puțin permis de a și ascunde sentimentele, de aceea el trebuie s'o spună hotărît, că în Ungaria naționalitățile sunt datoră a se folosi de limba maghiară, ca limbă oficială. Primarul Salacz recunoșce și el, că în forma ei actuală legea de naționalitate nu mai corăspunde demnității statului. În fine primarul enunță ca hotărîre unanimă, că orașul Arad părătesce propunerea comitatului Treiscaune.

Se puté ore aștepta altceva delanisce șovinisti încarnați ca cei din Arad?

Ședință sgomotósă în dieta ungară.

Alaltăeri dieta ungară a avut o ședință estraordinar de sgomotósă. Causa a fost cunoscuta afacere a foiei socialiste „Népszava“, care într'unul din numerii săi trecuți a publicat un articol violent în contra comisiunei de incompatibilitate și a atacat pe deputații, cari ocupă funcțiuni pe la diferitele bănci. Se știe, că din pricina acesta procuratura supremă din Budapesta a voit să pornescă proces contra dietarului „Népszava“, însă pentru acesta avea nevoie de autorizația camerei deputaților. Comisiunea justițiară s'a și învoit să propună darea autorizației.

Afacerea a venit acum și în discușiunea dietei. Reprezentantul minorității Visontai Soma a desfășurat într'un discurs rostit cu mult pathos, că nu se unesc cu vađa camerei a urmări o foie, pentru că a publicat lucruri, cari au fost obiect de critice aspre și în dietă, lucruri adevărate și pentru cari însăși dieta a aflat de necesar să se emită o comisiune separată spre cercetarea lor.

Ministru-președinte Szell n'a luat poziția pentru nici una din propunerile, car-

se combăteau, ci a declarat, că lasă la buna chibzuință a camerei de a decide în cestiunea acesta.

Acum urmăză partea mai interesantă a ședinței. Deputatul Rakovsky (partida populară) se ridică și printr'un discurs avântat năvălesce în contra acelor deputați, ale căror mandate stau în legătură cu funcțiunile, ce le ocupă pe la bănci și alte afaceri de întreprindere atârnatore dela guvern. Asta însemnă subminarea autorității parlamentului. Nu foia „Népszava“ a ridicat mai întâiu acousa aceasta, ea a fost ridicată de nenumerate-ori în cameră în generalități și în presă contra singurati-oilor deputați. Așa contele Stefan Tisza a fost viu atacat într'o foie guvernamentală, fără ca să se fi simțit lipsa de a lui proces contra respectivei foi. Este lucru ridicol, ține Rakovsky, că d-nii de acolo (de pe băncile guvernamentale) mereu predică despre patriotism, când ei trăesc pe spatetele patriei. În Ungaria legămul carierei politice este în bancă și tot banca este cociugul. Ministru-președinte, care a făcut promisiune obligătoare de revisuirea legii de incompatibilitate, pare a nu voi să și implinescă promisiunea.

Col. Szell. Nu face imputări înainte.

Rakovsky: D-l Ministru-președinte s'o mai slobodă din voce, căci decă e vorba, și eu sciu vorbi în astfel de ton. Nu fac imputări, ci constat, că ministru-președinte a amenințat opoziția printr'un articol inspirat de el, că decă s'ar întâmpla să mai continue atacurile contra lui, atunci își va pune în mișcare organele lui subalterne. De altfel las' să ajungă înaintea Curții cu jurați articolul din „Népszava“, se va arăta cel puțin în decursul procedurii de dovedire, cine sunt parasiții pe corpul țării. D-vostre, d-lor guvernamentali, vî temeți de sentința juraților și de aceea nu veți vota propunerea comisiunei justițiare. Eu însă o votez.

Discușiunea lui Rakovsky l'a determinat pe Col. Szell să ia din nou cuvântul.

„Nimeni să nu mă acuse de călcarea promisiunei“, strigă Coloman Szell. „Ceea-ce s'a stabilit în pact, am ținut până la cel din urmă punct. N'am încheiat cu nimeni pact deosebit, secret, personal ori nepersonal“.

— Nu-i adevărat! ține Polonyi.

De-odată se face mare mișcare în cameră și fiă-care așteptă o lămurire. Dăr se ridică Bartha Miklos și ține: „Eu nu sciu nimic, deși am fost membru al comisiunei de partid“. — Nici eu nu sciu! afirmă alți vr'o 2—3 deputați, între cari și Kossuth.

Col. Szell declară apoi și promite, că camera actuală nu se va disolva înainte de ce ar fi prezentat proiectul despre revisuirea legii de incompatibilitate.

La urmă 81 de deputați au votat pentru propunerea comisiunei justițiare de a se da în judecată „Népszava“, ér 49 au votat contra.

Sultanul renunță la reforme în Macedonia. Am anunțat, că Sultanul hotărise să numescă o comisiune spre a merge în Macedonia, ca să studieze, ce reforme s'ar puté introduce în această provincie. Acum se anunță, că Sultanul a renunțat la această idee din cauza pericolului agitării ale comitetului revoluționar bulgar.

Călătoria prințului George în Europa. „Nowoje Wremja“ din Petersburg află din sorginte diplomatică sigură, că prințul George, guvernatorul Cretei, a fost primit rece la Paris, călduros la Roma și la Londra. Celelalte puteri însă, fiind ocupate în China, nu vor lăsa să se desfășore acum din nou cestiunea Cretei.

Călătoria lui Krüger și parlamentul german.

În ședința dela 12 Decembrie n. a parlamentului din Berlin s'a pus érăși în discușiune călătoria lui Krüger și atitudinea manifestată de guvernul german față de visita, ce avea de gând președintele Transvaalului s'o facă în Berlin. Cu ocaziunea acesta a luat din nou cuvântul cancelarului imperiului, contele de Bülow, care ține între altele:

Scirea, că Krüger are de gând a veni la Berlin, a fost o surprindere pentru guvern și ea a sosit numai cu 48 ore înainte de ce ar fi fost să se facă. Când am auzit, că Krüger vré să vină în Berlin prin Colonia și Magdeburg, ambasadorul nostru din Paris a făcut atent pe Dr. Leyds, că împăratul nu se află în pozițiunea de a primi acum pe președintele, de aceea il rógă să renunțe la călătoria. Când după acesta Krüger totuși și-a înocinat călătoria, în Colonia i-s'a comunicat din nou, că împăratul nu pôte să-l primescă. Noi am făcut ceea-ce a fost folositor pentru noi și ceea-ce ușurează pacea universală. Din partea curții englese sau a guvernului engles nu s'a făcut nici guvernului, nici împăratului vr'o propunere în direcția acesta. Cel-ce presupune, că raporturile de acela ar fi putut influința pe împăratul, acela cunoșce foarte puțin caracterul și iubirea de patriă a împăratului. Decă n'ar fi așa, de clipă măcar n'ași mai fi ministru.

Privitor la convențiunea germano-englesă, ține Bülow, ea nu cuprinde nici o dispozițiune relativ la conflictul dintre Anglia și Africa sudică. Când în 1896 împăratul a adresat de anul nou lui Krüger cunoscuta telegramă, n'a fost vorba de un război între două state, ci de o întreprindere de pirați. Impăratul însă nu avea intenția, ca prin acea telegramă să lege pentru tôte timpurile politica germană. Telegrama acesta a avut meritul de a arăta, că la cas când Germania ar veni în conflict cu Anglia în Africa sudică, acesta ar fi avisată la propriile-i puteri.

La imputarea lui Hasse, că Germania a estradat pe Burj, observă, că despre acesta nu pôte fi vorba chiar și numai din cauză, că Germania nici-odată n'a exercitat proteotorat în Africa sudică, nici n'a nisuit la acesta a sări în ajutorul intereselor poporului străine este o trădătură frumoasă a poporului german, politicesor însă este o greșală, care s'a răsunat adese-ori în trecut.

Bülow sfârși astfel: Cât timp eu stau aici, trebuie să apăr pacea și bunăstarea poporului german față de ori-ce curent și ori-ce pericol, vină el din ori și ce parte. Asta este datoria mea supremă.

Din România.

M. S. Regina neputând să asiste la reprezentațiile celebrei tragediene germane Agnès Sorma, din cauza doliului Curței, a invitat pe neîntrecuta interpretă a operei lui Ibsen la ceai alalta-eri, rugând-o în același timp să mai prelungescă seria reprezentațiilor până la finea săptămânii curente, când doliul încetăzează. D-na Sorma a promis a-se reintorice la București după reprezentațiile ce le va da la Iași.

*

În discuția generală a proiectului de răspuns la mesagiă, între cei însoriși pentru a lua cuvântul la Camera, sunt și d-nii: Take Ionescu, E. Costinescu, G. Panu, general Manu și Nicolaide.

*

Societatea științifică-literară „Tinerimea Română” va ține Sâmbătă, 2 Decembrie a. c., ora 8 și jumătate seara, ședință publică în sala cea mare de ședințe din calea Victoriei Nr. 110 (întrarea prin Str. Umbrei), cu care ocaziune, distinsul profesor, d-l Theodor D. Speranță va vorbi despre: „Țărânil în literatura cultă”.

*

Marți seara serie, „Apăr. Naț.”, d-șora Agata Bârsescu, celebra noastră tragediană, era să fiă victima unui accident regretabil Etă cum s'a petrecut faptul: D-șora Agata Bârsescu voia să se ducă la teatrul Lirio, ca să asiste la spectacol. În momentul însă când tocmai puse piciorul pe scara trăsorei, caii visițiului spriindu-se, d-șora Bârsescu își pierd echilibrul și din această cauză rôtele trăsorei îi călcără piciorul. D-sa a fost condusă la locuință, unde după ajutoarele grabnice ale doctorului, care-o pansă d-șora Agata Bârsescu se simți mai bine. Rana nu e gravă, și situația tragedianei noastre nu inspiră nici o temere.

*

Carnea de vite, de proveniență românească câștigă din ce în ce mai multă șansă de a-se introduce pe piețele Vienei. Consiliul comunal vienez, după discuții animate, a votat o moziune pe care a primit-o guvernul, reclamând cu insistență importul carnei românești.

Din Bulgaria.

„Neue Freie Presse” publică o corespondență din Sofia, dîcînd că se îndoișese de durabilitatea cabinetului, care cuprinde elemente absolut nepopulare, precum Peeff, care este autorul dijmei; Ivanciov, a cărui atitudine scandalosă în conflictul cu România începe abia acuma să fiă condamnată de lumea serioasă din Sofia, generalul Paprikoff, care este autorul conflictelor diplomatice și politice interne ale fostului cabinet.

*

Din Sofia se telegrafază, că Ivanciov, președintele consiliului de miniștri, a oțit în ședința de eri a Sobraniei decretul primitiv la dizolvarea ei.

Fosta minoritate și o mare parte a majorității devotate lui Radoslavoff, a înscenat o manifestație ostilă lui Ivanciov.

Cercurile politice prevăd, că luptele electorale vor fi foarte sângerose, căci actualul guvern va fi combătut de tot partidele și grupurile mai însemnate. Numai Sarafonștii îl susțin.

*

Produce o mare surprindere în Sofia scirea, că deși ucigașii lui Stambuloff s'au întors în Sofia, totuși ei n'au fost arestați.

Acest fapt dovedește relațiunile intime dintre guvernul bulgar și comitetul revoluționar, soint fiind, că asasinarea lui Stambuloff este opera acestui comitet.

*

Noușle alegeri pentru Sobrania au fost fixate pe ziua de 28 Ianuarie v.

*

„Adevărul” vorbind de noul cabinet bulgar, dîce, că bănuindu-se părerile împărțite de membrii acestui cabinet, nețagăduint că conflictul româno-bulgar va lua o față mult mai acută. „Adevărul” încheie articolul dîcînd, că față de această situațiune, ori-care ar fi guvernul dela oărmă, trebuie susținut și ajutat, ca să apere demnitatea țerei.

SCRIRILE ȚILEI.

— 1 (14) Decembrie

Eforia școlară din loc, precum suntem informați, s'a grăbit a duce în deplinire hotărîrea delegațiunilor școlare, fără de-a mai aștepta deciziunea Consistoriului din Sibiu, ca for competent, și cu ziua de astăzi a soos din oficiu și beneficiu de director pe d-l V. Onițiu, punîndu-se în flagrantă contradicție cu procedura preșcrisă de regulamentul disciplinar din 1886.

Pentru estinderea dreptului electoral. Deputatul Hollo L. a adresat dieței, în numele clubului civil independent din Budapesta, o petițiune, care cere introducerea sufragiului universal în Ungaria, ori oel puțin estinderea dreptului de alegere, votarea secretă după comune, ștergerea taxelor de cărăușia și arondarea mai drăptă a cercurilor electorale.

Regele Svediei greu bolnav. Din Berlin se telegrafază: Aici a sosit scirea, că Oscar, regele Svediei, este greu bolnav și starea sănătății lui inspiră mari îngrijiri. După cum se anunță din Copenhaga, părechea moștenitoare danesă după sărbătorile Crăciunului va merge la Stockholm. Medicii, se dîce, i-au permis regelui să facă preumblări cu trăsura, dîr el e atât de slăbit, încât abia pôte vorbi.

Nenorocire într'o biserică. În biserică catolică din Șag (Ungaria) s'a întemplat în 10 a l. c. o mare nenorocire. Pe timpul roțatelor (rugăciunilor de dimineață) s'a aprins din întemplantare de o lu-

minare dela părete șalul de lână a fetei Ilona Kurosi, care se ruga în genuchi. Mai multe fete alergară în ajutorul ei și voiau să tragă șalul de pe ea, dîr se aprinsă și hainele lor și o panică de nedescris ouprinse pe toți cei de față. Mai mulți feciori săriră să stingă hainele, ce ardeau pe trupul fetelor, dîr au fost trântiți la pământ de mulțimea, care năvălea spre uși. Trei din fete încă în aceeași di muriră în urma ranelor grave ale arsului. Afară de acesta încă alte opt fete și doi feciori au suferit grave arsuri.

Pelerinii evrei în Palestina. O iradea a Sultanului dispune, că pelerinii evrei pot petrece maximum trei luni în Palestina. Stabilirea definitivă însă a Evreilor în Palestina este oprită.

Sărbarea orașului Washington. Alaltăeri s'au împlinit 100 de ani, de când capitala Statelor-Unitate a fost strămutată din Filadelfia la Washington. Din incidentul acesta s'au aranjat alaltăeri mari sărbări în Washington. Săra a fost o mare recepțiune în sala albă și orașul a fost iluminat.

Teatru german. Marți s'a dat cu mare succes mult agreata operetă a lui Strauss „Fledermaus”. Dintre cântărețe s'a distins d-șorele Massary (Roxalinda) și Gross (Adele). D-l Dietrich ca Eisenstein a fost la culme. Forțe brav au cântat și au jucat și d-nii Exido (Orlowsky) Redl (Frank) și Fischer (Frosch). — În opereta de Offenbach „Orfeu în infern” asemenea a plăcut mult d-șora Bertha Massary, (Euridice) o forțe bună cântăreță cu o voce mlădișă și doioșă. D-șorele Mizi Gross (Diana), Fanny Erido (opiniunea publică) și I. Kraus (Cupido) și d-nii Klement (Orfeu) Redl (Joe) și Dietrich (Pluto) au jucat escelent. — Ați (Vineri) seara se va juca ca noutate opereta: „Die Landstreicher” musică de C. M. Ziehrer. Măne Sâmbătă teatrul va fi închis.

Incendiu în Peking. O telegramă sosită din Peking anunță, că un mare incendiu a izbucnit lângă cartierul unde locușese generalissimul Waldersee, arđînd multe locuințe ale oficerilor și grajdurile de cai.

Avis pentru dame. Colecția de mostre pentru stoffe numai moderne, de calitate cea mai fină, noutăți englezesce și franțuzesce de esemplu Homespun, Taylor-Mode, Matlase, etc. trimite gratis și franco Firma Weiner Mátyás, Budapesta VI Andrássy ut 3.

Dela comună.

Brașov, 13 Dec. a. c.

Ședința de eri a reprezentanței noastre orașenești a fost bine cercetată și a oferit un interes deosebit punctul din ordinea de di privitor la cestiunea iluminării orașului cu electricitate.

După ce primarul Hiemesch a răspuns

la mai multe întrebări adresate lui de cătră unii membrii, raportorul senator A. Schnell, a desfășurat toate fazele afacerii plănuită cu electricitatea și cererea de concesiune a lui Samuel Schiel. Acest fabricant din Brașov s'a oferit în Iunie a. c. sub anumite condițiuni espuse într'un proiect de contract să introducă în Brașov electricitatea. Reprezentanța, comunală a decis atunci de a provoca pe Samuel Schiel să facă și operatul tehnico pe propriile sale spese și să-l dea unui expert spre examinare. Tot-odată s'a decis, dîcî în 30 de zile nu va declara, că va face acesta, afacerea să fiă luată dela ordinea țilei. Schiel a lăsat să treacă cele 30 de zile fără a dîce nimic, și așa nu s'a mai vorbit de ofertul lui. În Noemvrie a. c. s'a făcut însă o propunere de Dr. Lurtz și soți de a cassa deciziunea comunei din Iunie a. c. și a intra érași cu Schiel în tratări. Într'aceea Schiel a prezentat ministrului de comerț proiectul său de contract și un profesor dela politehnicul din Budapesta l'a esaminat și a declarat, că prețul pus pentru electricitate de Schiel e mai eștin decît în alte 18 orașe ale Ungariei, unde se află uzine de electricitate. Totă afacerea s'a predat comisiunei însărcinate cu studiarea ei și acesta a decis să propună respingerea cererii lui Dr. Lurtz și susținerea deciziunei reprezentanței comunale din Iunie.

Magistratul a propus: 1) oă cererea de reasumare făcută de Dr. Lurtz și soți să fiă respinsă; 2) să fiă studiată cestiunea, dîcî n'ar fi mai consult ca orașul să înființeze o uzină de electricitate pe speșele sale proprii; 3) Magistratului să i-se voteze 600 corone, ca ajutor pentru studiile ce trebuie să se facă.

Comisiunea permanentă a propus, a respinge propunerea Magistratului, a primi propunerea de reasumare a lui Lurtz și a prezenta propunerea de contract a lui S. Schiel cu modificările necesare după 30 de zile reprezentanței comunale.

Dr. Lurtz a pledat într'un discurs lung pentru propunerea comisiunei permanente. El e contrar ideei, ca orașul să înființeze pe speșele sale proprii o uzină de electricitate, căci orașul espropriază și zidesce mai scump ca ori care particular.

Propunerea comisiunei permanente a mai fost sprijinită de inginerul orașului Kertsch, presbiterul Hubbes, Dr. Fiechtenmacher și M. Thomas. Pentru propunerea Magistratului a vorbit primarul, senatorii Schnell și Alesius, apoi d-nii Dr. Fabricius, adv. Adam, Lengeru și Vlaicu. La votarea propunerea comisiunei permanente a fost primită cu majoritate de voturi. După votare membrul Vlaicu a anunțat în contra hotărîrii acesteia recurs.

Din Camera română.

Luni, după-ce raportorul B. Delavrancea a dat ceterie proiectului de răspuns la Mesagiul Tronului, s'a început discutiunea generală asupra acestui proiect, dînd-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Răspândirea Evreilor

în

Imperiul roman.

Dintre toate poporele, oel care făcea mai mare disoordanță în statul roman erau Evreii, cari trăind separați și neasimilând nimic din obiceiurile țerilor, unde locuiau, au dat tot-déuua de bănuț prin apucăturile lor.

Când și cum au pătruns în Europa, nu putem sci cu siguranță; în tot cazul, după Alexandru-cel-Mare îi avem stabiliți în multe locuri.

Cu toate acestea Grecii se pare oă îi cunoscură odată cu espediția lui Xerxe, căci poetul Cocrilos din Samos, printre poporele venite cu marele rege vorbeșce de „nise omeni, cari vorbiau limba feniciană și locuiau munții Solymieni, aprópe de un lac întins”. Flaviu Iosef, care citează fragmentul, nu esită să afirme, că aci este

vorba de Evrei, (τὸν ἔθνος Ἰσραὴλ), dîr luorul este contestat, fiind o mulțime de ipoteze în această privință. (E. Herrio Philon „le Juif”).

Trecînd peste suposițiunile relative la timpul când Grecii cunoscură pe Evrei, mă voiă ocupa numai de timpul când îi găsim deja așezați în imperiul roman.

Când autorii latinii încep să vorbescă de Evrei, aceștia sunt răspândiți în toate părțile. Astfel Strabo ne spune, că erau comunități evreesci mai în fiă-care oraș și este greu să gășesci în lume loc, unde această rasă să nu fi reușit a pătrunde, ér Flaviu Iosef (Evreii, fost solav al lui Titu Flaviu), dîce, că nu este pe pământ un popor, la care să nu fiă Evrei. În faptele Apostolilor, la coborîrea Sf. Spirit, se menționează omeni din toate părțile, cari vorbiau diferite limbi după localități de unde erau: Partii, Medi, Elamiți, Mesopotamii, Capadoceni, Pontieni, locuitori din Frigia, Pamfilia, Egipt, Cirene, Romu, (tum judaei tum proselyti), Creta și Arabia. (Faptele Apostolilor II, 5—11).

Irod Agripa într'o scrisóre adresată împératului Caligula enumeră, ca localități unde se aflau comunități evreesci: Egiptul, Fenicia, Siria, Celesiria, Pamfilia, Cilicia, Asia Mică, țermurile Mării-Negre, Tesalia, Boștia, Macedonia, Etolia, Atica, Argos, Corint, prin insula Eubea, Cipru și Creta, în fine țerile de dincolo de Eufrat și Sibia.

În multe orașe, Evreii aveau temple frumoșe și bogate. Astfel la Antiochia, Pisidia, Iconium, Licaonia, apostolul Paul predică chiar și în sinagogi. (Faptele Apost. XIII 14; XIV 1) și tot faptele Apostolilor menționează comunități evreesci în insula Salamina, precum și în orașele: Atena, Tesalonic, Beroe, Filipi.

Dintre insulele grecesce, cele mai populatule de Evrei pare că erau Melos și Creta, unde pe timpul lui August susțineau un pretendent la tronul Iudeei, care fu omorit de Irod. Chiar în Constantinopol gășim sinagogi evreesci, ér pe țermurile Mării-Negre Evreii se întindeau din ce în ce.

Inscripțiunile ne arată comunități evreesci în O.bia, Panticapea și Anapa din Crimea (Corpus inscriptionum Graecarum II ad. Nr. 2114 și 2126), unde esolusivismul lor mergea până acolo, înoat în diplomele de emancipație ale sclavilor (redigete în grecesce) se puna condițiune, ca să rămână credincioși religiunei mosaice. (Of. Chwolson: Pierres tumulaires hebraïques de la Crimée 1866).

Din toate provinciile romane pare că Egiptul îi atrăgea mai mult și mai oușemă Alexandria. În Egipt, după cum spune Filonea, erau 10,000 Evrei (Adversus Flacum). În Alexandria 2 din 5 cartiere erau locuite de Evrei, dîr probabil, că ei locuiau și în celelalte părți ale orașului. Tot comerțul și industria de aci era în mâinile lor, ba, după cum ne spune tot Filonea, Evreii se ocupau și cu agricultura, probabil tot ca cei de pe la noi.

Sinagogi frumoșe și bogate, precum și o școlă renumită, unde s'au comentat textele biblice, erau în Alexandria încă mult timp înainte de Christos.

du-se cuvântul d-lui Aurel Ilescu, deputat din Craiova.

D-l A. Ilescu își propune să vorbească de politica generală și a dovedi, oă actualul guvern e în stare a face față tuturor greutăților. Declară, oă nu vorbește în numele nici unui grup, s'eu în numele unei personalități, ci ca simplu mandatar al țerei.

D-l A. Ilescu găsește, oă legea pentru declararea minelor dela Doftana și Oonele-Mari, a rămas o lege bizară și neînțeleasă.

D-sa n'a votat nici unul din proiectele financiare ale d-lui Carp. N'a votat legea pentru hârtia de țigaretă, fiind-că e prea mare dobândă și se introduce controlul străin; n'a votat legea pentru impunerea țigetei, oăci crează nouă dări pentru săteni.

Nu aderăză nici la proiectul depus de d-l Carp pentru înstrăinarea capitalului, pe care statul îl are la Banca Națională.

În altă ordine de idei, dice, oă populația rurală suferă de trei mari rele: alcoolismul, sifilisul și plaga Evreilor.

În Mesagiți se vorbește de raporturi foarte amicale ou toate puterile, d'or se mai spune, oă grație justiției românești, oăeste raporturi vor pute continua. D'or, d'ecă Bulgarii nu vor voi să țină s'eu de justiția românească?

În situația disperată, în care ne aflăm, partidul conservator și șeful s'eu trebuie să-și ia într'aga răspundere, să nu se ascundă după degete.

Fiind-că nu vede în minister pe d-ni Take Ionescu, general Manu, G. Panu, forțe reale ale partidului; fiind-că nu crede, oă guvernul cum e format p'ote da dovadă de totă energia necesară, declară, oă va vota contra răspunsului la Adresă.

D-l I. Brătescu între altele, spune, oă nu s'a făcut nimic pe terenul meseriilor și al industriilor; nu s'a înfrățit nimic pentru meseriași. D-sa e imbrățit această cestiune. Se pronunță pentru o lege de stabilitate a funcționarilor. De-asemena cere o reorganizare a armatei. Propune să se îndrepteze colonel pe județe. Cere ca budgetul general să fi întocmit până la 1 Ianuarie și atunci să între în vigoare.

Mai departe se pronunță pentru modificarea legii pensiunilor, cerând, oă se nu se mai scotă la discursul d-lui Ilescu. A venit momentul, oă să dăm nota justă a situației, se nu mai întrebuițăm nota disperării, spunându-se, oă totul e pierdut, oă nu se p'ote face nimic. Tot vorbind mereu de criză, nu trebuie să pierdem din vedere oele ce trebuiesc făcute pentru îndreptarea situației.

Termină spunând, oă țera va fi scăpată, d'ecă toți își vor face datoria.

D-l Al. Bădărău se declară nemulțumit de nota totală a discursului d-lui Ilescu. A venit momentul, oă să dăm nota justă a situației, se nu mai întrebuițăm nota disperării, spunându-se, oă totul e pierdut, oă nu se p'ote face nimic. Tot vorbind mereu de criză, nu trebuie să pierdem din vedere oele ce trebuiesc făcute pentru îndreptarea situației.

Atingând cestiunea reducerii bugetare, oratorul critică transformarea școlilor rurale în școle de oătun, operată în budgetul ministerului instrucțiunii. Două sunt oăile, pe cari se pot face economii: prin suprimare de posturi și reduceri de lefi.

Se simte fericit să constate, oă guvernul a apucat pe ambele oăste oăi, d'or examinând cifrele diferitelor capitole budgetare arată, oă nu se pot face prea multe reduceri.

Amintesc de campania dusă de liberali contra legii minelor; liberalii vor capitaluri străine fără capitaliști. Acest sistem ne-a pus sub dependența financiară a Germaniei. Trebuie să lăsăm să lucreze capitalurile private.

D-l Bădărău mai e de părere, oă ar trebui să ajungem la impozitul pe venit.

Procesul ex-ministrului Ghencioi.

Miercuri s'a început la Belgrad procesul ex-ministrului de interne s'erbesc Ghencioi, din fostul cabinet Vladan Gheorghević pentru l'ese majestate. Ex-ministrul imediat după logodna Regelui Alexandru, a plecat în străinătate. În timpul oăstea țările din Belgrad au publicat destăinuri sensaționale, acuzând pe Ghencioi, oă a sustras în folosul s'eu o sumă de 90.000 lei din fondurile secrete ale ministerului de interne. Ghencioi a protestat în contra oăstor acuzăți prin o scrisoare publicată în țările din Budapesta și Viena.

Campania țărelor s'erbesci în contra lui Ghencioi neîncetând, oăsta a adresat 2 scrisori regelui Alexandru rugându-l în termenul necuviincioși, să intervină spre a pune capăt campaniei presei. Cu toate acestea Ghencioi continue să fi atacat. Atunci el se hotărîsă m'ergă la Belgrad spre a intenta o seriă de procese pentru oălonii țărelor, cari l'au atacat.

Cum a sosit însă în Belgrad, el a fost citat în cabinetul judecătoarei de instrucțiune pentru a da lămuriri în privința scrisorilor insultătoare adresate regelui. Judecătoarei a dat o ordonanță de urmărire în potriua lui pentru l'ese majestate.

Ghencioi este unul din cei mai devotați omeni ai ex-regelui Milan.

Procesul s'a început la oărele 9 dimineața. Tribunalul era compus ast-fel: președinte, Atanasovici, judecătoari Ristić și Soldatovici, er apărători Spartali și Protici.

Publicul asistent era puțin număr. Între alții asista la ședință și ministrul Mării-Britanii, agentul diplomatic al Bulgariei și dragomanii celorlalte țărești.

Acusatul recunoșce, oă a scris epistolele și articolul incriminat publicat în ziarul „Neue Freie Presse“, d'or n'a voit să insulte pe regele Alexandru, pe care, dice el, l'a servit cu oădintă, luând ministerul de interne oănd țera era agitată și temnițele gemenen plătite crimele desvolute în procesul Bulgarilor din Buouresci.

Una din oele două frase incriminate în scrisorile lui Ghencioi are următorul cuprins: „Nici aici, pe malurile Adriaticei, unde am venit să-mi intrăm s'eu s'eu zdruncinată în serviciul vostru, nu-mi dați pace“. Oălaltă sună ast-fel: „Nu uitați, în momentul oănd paharul fericirii v'ostre păm'entesei par arhi-plin, oă fie oărta să se măsoare cu aceeași măsură!“.

După rechizitoriul procurorului Cristicoi, care a cerut maximul pedepsei pentru

ex-ministrul Ghencioi, au urmat pledoariile avocaților Spartali și Protici. Apoi tribunalul a intrat în deliberare.

După o lungă deliberare, tribunalul a condamnat pe ex-ministrul Ghencioi la șapte ani închisore ordinare.

Situația în China.

O telegramă din Shanghai sosită țărelor din Londra spune, oă ambasadorii puterilor europene n'au recunoscut mandatul lui Li-Hung-Ciang, neavând sigilul împăratului Chinei.

În camera deputaților din Roma Bovio depune și desvultă o moțiune, propunând rechemarea trupelor italiene din China, unde civilizația a fost ofensată de străini în numele ei și cu scopul oăl urmăresc.

D-l Saracco consideră rechemarea trupelor oă inoportună; rechemarea ar constitui o imprudență nejustificată în momentul oănd se negociază pacea. Italia are și d'ensa dreptul să tragă folose din participarea sa la acțiunea puterilor. Atitudinea trupelor italiene în China a fost esemplară. El va fi fericit să recheame trupele, oănd interesul și demnitatea Italiei o vor permite. El rugă Camera să nu dea urmări moțiunii lui Bovio.

Moțiunea este respinsă prin apel nominal 196 voturi contra 37.

Autoritățile din Washington aprobă oănduita generalului Chaffee, care a s'gonit pe prădătorii din partea Pekingului, apărăta de Americani și care a protestat contra lăurii instrumentelor astronomice. Un înalt funcționar a declarat, oă Mac-Kinley a aprobat nota adresată de generalul Chaffee mareșalului de Waldersee.

O depeșă din Canton anunță, oă un mic vas a fost prins de pirați lângă Chekiung; pirații au luat 3000 de dolari. Pirațeria și brigandajul cresc. Oălătorii la Kwango și Kwangtung au devenit foarte primejdiose. Funcționarii sunt evident neputincioși de a restabili ordinea.

ULTIME SCURT.

Budapesta, 13 Decembrie. „Magyarország“ anunță următoarele: F'oiă oficială va aduce m'ne scirea despre numirea a doi fișpani noi. În scaunul fișpanal din Brașov a fost numit viceșpanul comitatului Cojocna, contele Stefan Lazăr. Fișpan în comitatul T'erna-mare va fi deputatul Beldy Laszlo. Kiss Balint, care era designat pentru Brașov, va fi numit fișpan în alt loc.

Budapesta, 13 Decembrie. — Unele țăre vorbind de noul guvern bulgar dice, oă a fost o idee f'ericită, oă portofoliul de externe s'a

incredințat lui Tonceff, un filoromân cunoscut (?) și exprimă speranța, oă Tonceff va înlesni mult aplanarea conflictului cu România.

Berlin, 13 Decembrie. Din Haga se anunță, oă pe ția de 31 Ianuarie st. n. s'a fixat căsătoria reginei Wilhelmina a Olandei.

Paris, 13 Decembrie. O telegramă din Berna anunță, oă Brenner a fost ales președinte și țempu vicepreședinte al Confederației elvețiene pe anul 1901.

Londra, 13 Decembrie. Miniștri plenipotențiarilor din Peking vor preda în curând Chinei nota colectivă a Puterilor indicând condițiunile păcii.

Londra, 13 Decembrie. Din Hongkong se anunță, oă s'au lipit pe zidurile aceluia oraș număruse afișe străinofobe prin cari se anunță, oă toate societățile secrete din China se vor uni în Ianuarie alungând pe toți străinii. Emoțiunea printre Europeanii este foarte mare.

Londra, 13 Decembrie. Din New-York se anunță, oă noaptea trecută s'a ținut acolo o întrunire secretă, la care au participat 600 de anarhiști. Anarhista Ema Goddam a ținut un discurs incendiar, îndemnând pe asistentii să imiteze pilda dată de Bresci, asasinul regelui Umberto al Italiei. Ea a glorificat pe Bresci, comparându-l cu Brutus, asasinul lui Cesar. Apoi teribila anarhistă a amenințat pe Mac-Kinley, președintele Statelor-Unite și pe toți monarhii, profetizând, oă se vor nasce mii de Bresci, cari vor înfrunghi s'eu făcut o colectivă în folosul familiei Bresci.

DIVERSE.

Amorul împăratului Kwang Su. Ziarul „Ritci — Ritci — Simbun“, ce apare în Jokohama comunică o istorică foarte romantică despre amorul lui Kwang-Su, împăratul Chinei. Istorică din cestiune se presupune, oă a fost comunicată de un fost eunuch al împăratului, care spune, oă împăratul s'a amoresat de princesa Tsen, care a fost damă de onore a împăratesei. Împăratul s'a desprețuit soția nu numai din cauză, oă e foarte urită, [d'or ea a luat parte la diferite comploturi în favorul împăratei mame. Împăratul, care totuși a aflat despre relațiile lui Kwang-Su, a a arestat pe princesa Tsen, er pe împărat l'a internat într'o izuală mică, unde era oă total izolat de lumea din afară. Acum însă oă câte-va luni mai înainte, oănd trupele europene au ajuns înaintea Pekingului, princesei Tsen i-a succedat a îndupleca pe pazitorul închisorei, să i dea ajutor să scape din prinsore. Indată ce se văd liberă trimise dintr'un servitor devotat o epistolă împăratului, care numai decăit i și răspunde. Oăsta însă a fost ultima înfrunghire a prințesei cu împăratul, oăci aflând despre oăsta împăratea-mamă, a pus pe princesa într'un sac și a aruncat-o într'o fântână, unde a murit, er pe împărat l'a dus cu sine în interiorul imperiului. Se dice, oă împăratul Kwang-Su, după oăsul oăsta, n'a mai vorbit cu soția sa nici o vorbă, fiindcă despre ea se crede, oă ar fi cauza omoririi amoressei sale.

Statistica populației. Oficiul statistice centrale din Budapesta în numărul s'eu mai recent publică oă datele cu privire la mișcarea populației în luna Oct. a. c. În țeri e coronei Sf. Ștefan s'au născut 62,748, er morți 1183. În etate sub 7 ani au murit 22,666, er peste 7 ani 18,193, ast-fel umărul total al morților e de 40,859; rezultă așă d'or o sporire a populației de 21,889. Din suma de mai sus se vine pe Croația și Slavonia: 7715 născeri și 159 născ. morți. Au murit sub 7 ani 3173, er peste 7 ani 2195, rezultă o sporire de 2347. Sporirea populației în Transilvania și Ungaria este mai mică în asemănare cu aceeași lună din anul trecut. În primele 10 luni ale anului curent populația s'a sporit cu 10,070, mai mult ca în același timp al anului trecut.

Proprietar: Dr. Aurel Murașianu

Redactor responsabil: Gregori Băntu.

Așă d'or mare importanță aveau Evreii din Alexandria, oă formau un judaism, alexandrin deosebit de cel din Palestina (Herriot E. op. cit.).

Cirenaica era plină de ovrei, cari av'eu temple și au înfrunghit un la Ierusalim în revoluția ce au făcut în anul 116 d. Ch, li-se atribuie 460.000 omoruri numai în Cirenaica, Egipt, Cipru și Macedonia. (Dion Casiu LXVIII, 32) și prin urmare oă oăsală mulțime de ovrei trebuie să fi fost în oăste părți ca să comită ast-fel de măceluri.

Trecând tot în Africa de nord mai spre apus, unde atâtea națiuni contribuieseră la formarea unei idiome latinesce care avn o literatură, caracterizată prin oălta morn africană ce este o imitațiune semitică, Evreii au lăsat urme însemnate. (P. Monceaux: Les africanis 99 sq). De mult timp ovrei grupăți în jurul sinagogilor, se aflau răspândiți în regiunea Atlasului. La Cirta și Sitifs (Corpus Inscriptionum Latinarum VIII 7150 — 55, 8423—99 pater sinagogae) prosperitatea comunităților Evreesc este atestată prin bogatele rămășițe de si-

nagoge și mosaiciuri găsite în săpăturile de curând făcute.

În Italia și în special în Roma, nu s'om oănd vor fi venit cei dintâi Evrei, d'or odată ajunși în Grecia nu le-a fost greu să străbată în Italia, așă oă-i găsăm înainte de Luculus și Pompei.

Valeriu Maxim ne spune, oă preorul Cneius Cornelius Hispanus la 139 Ch. oăfundându-i cu Chaldeenii, cari voiau să introducă o nouă țeitare (Jupiter Sabazius). Ii goni din Roma.

Mai târziu Luculus și Pompei, oănd se întorseră din Orient, aduseră o mulțime de Evrei spre a da mai multă strălucire carerilor lor de triumf.

În scurt timp însă Evreii se înmulțiră așă de mult la Roma, încât ambasadorul lui Irod, care venise să salute pe August, fu însoțit p'ocă la palatul Cesarului de 8000 Evrei stabiliți în Roma.

Tiberiu se văd nevoit, în urma unei acuzăți, să deporteze 4000 Evrei în Sardia, er în anul 49 d. Ch., nouă măsuri fură luate contra Evreilor din Roma.

Inscripțiunile și săpăturile ne arată, oă Evreii aveau în Roma 7 sinagogi și în țrețineau una la Ierusalim. Un cimitir special (oăci ei nu ardeau morții) cu inscripțiuni în limba greacă și latină apr'ope neinteligibilă, așă cum o vorbeau ei, a fost descoperit la Roma cam în aceeași locuri, unde se aflau catacombele creștine. (G. Boissier. Promenades archeologiques, Les catacombes).

Dintre toate orașele se pare oă în Roma trăiau mai prost Evreii, oăci nu îndrăneau să atace chiar în capitală. Totuși, oăea-ce nu îndrăneau să facă în mare, făceau în mic.

Meseriile cu cari se ocupau aci Dvreei erau cam de felul acelor cu cari se ocupă oălungașii negustori de ađi. Autorii ni-l arată oă pungeții, vagabonii cerșitorii, negustorii de nimicuri, ghicitorii, concurând pe Chaldeenii și în fine s'ercia și m'urdăria lor era așă de mare, oă Juvenal dice, oă nu aveau drept mobilier, decăit un coș și f'eu de pe pat. (Martha C. Les mosaïstes sous l'Empire Roman 381 sq) Cartierul lor, Transtever, (dioculo de Tibru) era din oele mai murdare și nesigure. (Va urma).

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:**

Atragem atențiunea cetitorilor asupra cărților de mai jos, cari se vënd cu prețuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de cum s'au vëndut până acum.

1) *Lascar Viorescu, O iconă a Moldovei din 1851* de Wilhelm de Kotzebue. E cunoscută această scriere ca o lucrare istorică de mare valoare în literatura noastră, Conține 268 pag. cu tipar curat și hârtie de lux. Prețul în loc de 4 cor., cum s'a vëndut până acum, este adî numai 2 cor. (+ 30 bani porto.)

2) *Poesii de Veronica Micle*, regretata noastră poetă. Conține 144 pag. În loc de 3 cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.)

3) *Poesii complete* de Carol Scrob, Numele acestui autor este de asemenea bine cunoscut literaților noștri și poeziile lui ocupă un loc frumos în literatura română. Prețul s'a redus dela 4 la 2 cor. (+ 20 b. porto.)

4) *Instrucțiunea gimnasticeii* în școlile de băieți și de fete. Cu 57 figuri în text, de D. Ionescu, profesor de gimnastică la liceul Lazăr și la școala normală de institutori din Bucuresci. Preț. în loc de 3 cor. e 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto) De lipsă e mai cu seamă pentru învățătorii.

5) *Originea monedelor* (a banilor) de M. C. Sufu, o interesantă conferență ținută la Ateneul Român din Bucuresci. În loc de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) *Poesii de F. M. Stoianescu*. Este o carte mare de 252 pag. cu exterior plăcut și bine îngrijit. Autorul e de asemenea cunoscut în literatura română și versurile sale frumoase nu au lipsă de laudă, căci se laudă de sine. În loc de 4 cor. se vinde cu 2 cor. (+ 10 b. porto.)

7) *„Vrei să te iubescă bărbatul?“* Broșura cu acest titlu conține povești practice serioase și foarte potrivite pentru familiile bune. Prețul dela 1 cor s'a redus la 50 b. (+ 5 b. porto.)

„Călimdarul Plugarului“.

Țilele acestea a eșit de sub tipar „Călimdarul Plugarului“ pe anul comun 1901, anul IX, cuprindend: În partea calendaristică: Cronologia anului 1901, Regentul anului; Sărbătorile și alte țile schimbătoare; Calculul sărbătorilor mai mari; Posturile etc. Urmază partea strict calendaristică: cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru plugari și semnele de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmază Genealogia domnitorilor; Taxele telegramelor și postale; Competințe de timbru și taxe; Scala timbrelor, apoi Tergurile din Ardeal, Bănat și Țera ungurească după datele oficioase îndreptate și publicate de ministrul de comerț.

În partea literară se găsește bucăți alese: Cântec (poesiă de G. Coșbuc); Doro-banțul (G. Coșbuc); Crainicul primăverii (Sănpetreaanul); Testamentul lui Moș-Cărlig, schiță de I. C. Panțu; o frumoasă Poveste de pe vremea când Mântuitorul Christos umbra pe pământ; Cuvinte înțelepte ș. a.

În partea economică: Lucrarea pământului; Crescerea vitelor; Hrana vitelor; Grijiile de avut la hrănirea vitelor; Hrana țeranelor și crescerea caprelor; Puterea de nutrire a pómelor.

Economia casnică: Prăsirea curcilor; Clocirea și crescerea puilor de găină; Conservarea ouălor. Urmază felurite povești tot din sfera economiei casnice.

În fine o interesantă istorisire despre Ciudățeniile trăsnetului.

De astă-dată „Călimdarul Plugarului“ cuprinde ilustrațiunile: edificiul gimnasiunii române din Brașov și sala festivă a acestui gimnasiu.

Călimdarul se poate procura dela Tipografia A. Mureșianu, Brașov, pe prețul de 26 cruceri sau 50 bani exemplarul, fără porto postal.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.

Cursul la bursa din Viena.

Din 13 Decembrie. n. 1900.

Renta ung. de aur 4%	117.10
Renta de corone ung. 4%	92.05
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.80
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	99.50
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	117.50
Bonuri rurale ungare 4%	91.4a
Bonuri rurale croate-slavone	92.50
Impr. ung. cu premii	167.25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	139.50
Renta de argint austr.	98.30
Renta de hârtie austr.	98.10
Renta de aur austr.	118.30
Losuri din 1860.	135.—
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.91
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	676.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	670.65
Napoleondorî.	19.15
Mărci imperiale germane	117.65
London vista.	240.20
Paris vista.	95.72 1/2
Rente de corone austr. 4%	98.40
Note italiene	90.75

Cursul pieței Brașov.

Din 14 Decembrie. 1900.

Bancnota rom. Cump.	18.70	Vënd.	18.76
Argint român. Cump.	18.56	Vënd.	18.62
Napoleond'ori. Cump.	19.12	Vënd.	19.16
Galbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.30
Ruble Rusesci Cump.	23.52	Vënd.	23.60
Mărci germane Cump.	21.49	Vënd.	21.54
Lire turcesci Cump.	10.70	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Chief-Office 48, Brixton-Road, London, sw.

DIGESTIV

a farmacistului **A. Thierry's**
Prav universal englesesc pentru mistuire, se recomandă ca remediu la orî și ce suferințe de stomac. Escită apetitul și ajută mistuirea. Fia-care cutia trebuie să fiă provădută cu subscrierea producătorului. O cutie trimite franco după primirea prețului de 3 corone
Apotheker A. Thierry's Balsam-Fabrik,
în Pregrada bei Rohitsch-Sauerbunn.

Analizat de autorități medicale și aplicat în spitalului cu mare succes ca medicament exterior

SPIRI
contra
REUMATISMULUI
vindecă iute și sigur
so'dină, Rheuma, Ischias și alte.

Efectul în unele cazuri este extra ordinar, că după o mișă întrebuițare, încetează durerile și la bole învechite.

Dureri de dinți și cap
alină în 5 minute.

Prețul unei sticle cu instrucția folosirei 1 coronă, calitate mai tare cor. 2.40
Se capătă în toate farmaciile.
Co posta cu rambursă sau după primirea prețului trimite producătorul

WIDDER GYULA,
farmacist în S.-A.-UJHELY.

Depou principal în Budapesta: în farmacia d-lui Josef v. Torok Király-utca Nr. 12, și Egger's farmacia Nador VI. Váci-Körut 17. — În Brașov: la farmaciile d-lor Victor Roth, farmacia la „Ursu“, Franz Kelemen, Carl Schuster, Friedrich Stenner, Alexina Jekelius. — În Cohalm: farm. Victor Melas.

Premiat cu diploma și medalii de aur la expoziția din Cairo 1895, și la expoziția igienică din Londra 1896.

Mulțime de scrisori de recunoștință și mulțumire. Vindecări miraculoase.

ANUNCIURI

(inserțiuni și reclame)
sunt a se adresa subscisei administrațiunii. În cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădemânt, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.
Admi. istr. „Gazetei Trans.“

Cravate, cămăși, mangete și gulere.

Deschidere de magazin.

Imi iau voia a aduce la cunoscința On. public, că am deschis în strada Vămi nr. 21 (casele Garoiu)

un MAGAZIN

cu mărunțușuri, tricotaj și albituri precum și toate articolele ce se țin de bransa acesta se pôte afla.

Mă rog a fi sprijinit în noua mea întreprindere și a mă onora cu o cercetare numărösă, mă recomand cu

tótă stima

F. Prediger jun.

Prețuri ieftine.

Serviciu solid și cu atențiune.

Albituri de dame și sorturi.



Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.
DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOR.

AVIS.

Brânză prospătă de Liptau prima calitate,

Miere de fagur,

în fie-care ții

Cărnăței ferbinți cu hrean,

Unt prospăt (Theebutter) din Lăptăria Centrală.

Cărnuri afumate escelente,

se capătă pe lângă un serviciu cu atențiune la

E. R. FERNENGEL

în Strada Hirscher, podul Bătușilor Nr. 2.

5—10.1150.

Sz. 10242—1900. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvénszék, mint tlkkönyvi hatóság, közhirrē teszi, hogy az „Albina“ takaré- és hitelintézet brassói fióktelepe végrehajtónak Voiculescu Juon és neje végrehajtást szenvedő elleni 2^o60 kor. tőke követelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvénszék (a zernesti kir. járásbiróság) területén lévő s a simoni 307 sz. tljkvben foglalt 4596/2 hrsz. ingatlanra 2781 kor. 10 fillérben az árverést ezennel megállapított kikáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901 évi Február hó 13-ik napján d. e. 9 órakor a simoni község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 20% -át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiköltött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. cz. 170-ik §-fa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1900. évi November hó 22 én.

A kir. törvénszék, mint telekkönyvi hatóság.

AVIS.

Prenumeratiunile la **Gazeta Transilvaniei** se potú face și reino ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-carei luni.

Domnii abonati se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonéză din nou se binevoiască a scrie adresa lámurit și se arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“